
 

ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ 
 

 
 ΚΕΙΜΕΝΟ Α  ενότητα 12Α 

 
 ΚΕΙΜΕΝΟ Β  ενότητα 12Δ 

 
 ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

 
1. α) Για ποιο λόγο ο Ερμής πήγε στο εργαστήριο του αγαλματοποιού 

και γιατί γέλασε ;                                                                    (2 μον) 
 

     β) Τι περίμενε ο Ερμής να ακούσει και τι διαπίστωσε ;         (2 μον) 
 
           γ) Να εντοπίσετε τα κοινά θεματικά στοιχεία των κειμένων Α και   
               Β                                                                                         (2 μον) 
 
 

2. α) Να συμπληρώσετε το κατάλληλο επίρρημα                      (2 μον) 
 

    -  Στο διαγωνισμό μπορούν να λάβουν μέρος  _______  όσοι  
         μαθητές ενδιαφέρονται.   
   
     - Είναι ______ επιμελής γι αυτό έχει άριστες επιδόσεις. 
   
     - Δε σεβάστηκε τον κανονισμό, ενήργησε _________ και τώρα    
       πληρώνει τις συνέπειες της αυθαιρεσίας του. 
 
     - Οι νόμοι πρέπει να ισχύουν για όλους _________ . 

 
                      
                     εξαιρετικά-ανεξαιρέτως-προαιρετικά-αυθαίρετα 
 
           β) Να αντιστοιχίσετε τα ρήματα της στήλης Α με τις ομόρριζες        
                λέξεις της στήλης Β.                                                         (2 μον) 

 
                       Α                                                 Β 

 τυγχάνω                                      άξονας 
   άγω                                          απόφαση 
 άρχω                                          εναρκτήριος 
φαίνω                                         συνέντευξη 
 
 

 



 

3. α) Να βάλετε τα ουσιαστικά στον άλλο αριθμό.                 (2,5 μον) 
 

• έθνους 
• μητέρων 
• θώραξ 
• φύλακι 
• παιδες                                          

                                                                                                                         
          β) Να συμπληρώσετε τις προτάσεις.                                    (2,5 μον)  
 
           - Ανθρώπων ____________ (άφρων) τούτο το έργον είναι  
            νομίζομεν. 
          
          - Αριστοτέλης παιδείας έφη τάς μεν ρίζας είναι πικράς, τον δε       
            καρπόν __________ .(γλυκύς) 
 
         - Ευλαβού τάς διαβολάς, κάν ψευδείς __________ .(ειμί: 
           υποτ.ενεστ.γ΄ πληθ)  
 
        - ___________ (λέγω: προστ. ενεστ.β΄ ενικό) την αλήθειαν. 
 
       - Ο άγγελος είπεν ότι οι Αθηναιοι ________την Πύλον (τειχίχω: ευκτ.      
         αορ. γ΄ πληθ)  
      
   4.  α)  Να χαρακτηρίσετε συντακτικώς τις υπογραμμισμένες λέξεις 
                                                                                                        (2,5 μον) 
     Επίστευσεν ο άνθρωπος τω λόγω . 

 Λέγω τοις μαθηταίς  την αλήθειαν . 
 Ανάγκη εστί ημίν πράττειν ταύτα . 
 Ο στρατός εν ταις Αθηναις ην. 

 
 
         β) Να βρείτε τις κατηγορηματικές μετοχές και τα ρήματα από τα       
              οποία εξαρτώνται                              (2,5 μον )  
 

 Αισχύνομαι ταύτα λέγων. 
 Άρξομαι διδάσκων εκ των θείων. 
 Οι δικασταί ήκουσαν των μαρτύρων λεγόντων. 
 Εγγύς της θύρας βαδίζοντες εισί. 
 Δημοσθένης έχαιρεν ακούων ταύτα. 


